



大熊猫“舜舜”正在享用饲养员为它准备的解暑大餐。

动物消暑有凉方

降温消暑，动物们自有招数

虽已立秋，但海岛依然暑气未消。尤其到了午后，气温攀升，湿热的空气容易使人无精打采，动物们也不例外。面对阵阵暑气，动物们会怎样避暑消夏？动物园的保育员们又会有些帮助动物消暑的妙招？一起跟随海南日报记者的镜头，去寻觅动物们的消暑“凉方”。

文/海南日报记者 张琬茜 图/海南日报记者 封烁



猴山区的猿猴们在享用西瓜解暑大餐。



火烈鸟在炎炎夏日中上演“倒饮水”绝活。



饲养员为河马投喂西瓜，这样有助于河马消暑利尿。

午后，骄阳似火，白颊长臂猿“命大”和“亮亮”正在自己被绿荫包裹的“婚房”里肆意蹦跳，丝毫不被这暑气干扰。■

何以解热？果冰淋浴齐上阵

午后，海南野生动植物园里的亚洲象“庄布”不停地扇动着两只大耳朵。“它们为什么会扇耳朵？”“只是在散热呢！”一旁的保育员耐心地给小游客解疑答惑。

耳朵是大象的散热“神器”，体温升高时，象耳会大量充血，不停地扇动耳朵能帮助它散发体内热量，从而降低体温。有时，大象还会利用它的长鼻子吸水进行泥浆淋浴降温，泥浆干了后，像防晒霜一样留在皮肤表面，不仅可以让皮肤隔热，还能防止蚊虫叮咬。

近2米深的水池里，几只河马正惬意地泡澡，有时它们还会浮潜到水里一待就是大半天。它们还有一种防暑降温的绝招——皮肤汗腺能分泌一种红色黏液，可作为天然防晒剂，保护皮肤不受紫外线伤害。

大热天，水池旁的鳄鱼们也选择了“躺平”，成群结队静伏在岸边，享受卧水静伏自然凉。太阳暴晒时，它们就潜入水下，偶尔出来冒个泡，喘口气。

与河马鳄鱼相比，猕猴们就好动许多。为了缓解酷热，它们会用自己湿漉漉的舌头，一会儿舔舔毛茸茸的前臂，一会儿舔舔下肢。鸟类家族也不消停，它们会通过喘息让热量通过肺部和气囊排出体外。

动物避暑的方式多样，但其中有一样古老却好用的避暑利器就是“冰”，海南野生动植物园的保育员们也遵循着这一“古法”。

在熊猫“奶爸”的招呼下，哥哥“贡贡”迈着慵懒的步伐走来，大手一挥，刚摆好的水果冰瞬间被它揽入囊中。西瓜玫瑰冰、火龙果“冰鱼”、芒果冰棍……这些提前冻好、造型各异的水果冰，是“贡贡”和弟弟“舜舜”的消暑大餐。

皮绿瓤红、汁多味甜的西瓜也是动物们的消暑利器。保育员将西瓜递到亚洲象的鼻子旁，只见它轻轻一挽，5斤西瓜很快就被它吃光；泡水的河马偶尔会出水，张着大嘴等待保育员投喂西瓜，“咔擦咔擦”，吃得甚是畅快淋漓；白颊长臂猿“命大”和“亮亮”两口子，各自捧着塞满西瓜、番石榴、西红柿等水果的果盘，东瞅瞅西翻翻……

除了果盘，动物们还爱淋浴。只见保育员正用水管给小老虎“多多”冲澡，它兴奋地不停奔跑绕圈，时不时甩一甩脑袋，激起朵朵水花。小老虎“且且”则喜欢将水泼在身上，打湿肚子，顺势趴在水面上解热。偶尔它们也“贪凉”，“哪个缝有冷气，它们就往哪里贴”，保育员吴之昊笑道。

因“兽”制宜，打造专属栖息场所

空调房、水帘洞、瀑布山、高顶棚……保育员们除了在喂食和淋浴等方面为动物们出了各种消暑妙招外，还会根据不同动物的习性，为它们打造避阳纳凉的栖息地。

全天候恒温20摄氏度的空调房，是专为大熊猫兄弟“贡贡”“舜舜”准备的住处，“熊猫不耐高温高湿，空调房可以降温除湿，为熊猫营造一个凉爽舒适的环境。”吴之昊介绍。

猴山上，“水帘洞”三个字格外醒目，猕猴们上蹿下跳，时而从高处跃下，仿佛在争当“跳水之王”；时而泡在水中，享受一个美美的“水疗SPA”。一座假山和一方水池便是专属于它们的一方清凉天地。

棕熊居住的瀑布山同样壮观。从数米高的假山顶倾泻而下的巨大水花，打在棕熊们庞大的身躯上，洗到尽兴时，它们还会四脚朝上，仰躺在水边乘凉休息。

而对于高个子长颈鹿来说，泡澡淋浴似乎有些难度，于是保育员们特意搭建了近10米高的棚子，为它们遮挡烈日。棚顶还有风扇，不时喷洒水雾降温消暑。此外，不少动物还被安排在了树荫茂盛的笼舍里，尽可能地避免紫外线直射。

午后，骄阳似火，白颊长臂猿“命大”和“亮亮”正在自己被绿荫包裹的“婚房”里肆意蹦跳，丝毫不被这暑气干扰。■



西瓜是大象最喜欢的消暑食物，它一天会吃上4—5个西瓜。



鳄鱼在树荫下乘凉。



在户外棕熊馆里，一只棕熊躺在水边乘凉休息。



天气一热，小老虎“多多”就很喜欢饲养员在它身上喷水。

扫码观看海报
《动物消暑记》文案/设计：张琬茜
摄影：封烁